



医疗机构该往哪里走 8

胆子大和步子稳的关系

本报记者 文晓欢

在近日举行的“2014中国研究型医院高峰论坛”上,中国研究型医院学会名誉会长、解放军总后勤部卫生部部长任国荃作了《军队研究型医院建设实践与思考》主题演讲。

“大力推进研究型医院建设发展,是卫生领域深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,全面深化医药卫生体制改革的一项时代课题与重要实践。在这场实践中,军队研究型医院建设一直走在前列。近年来,全军推进研究型医院建设的成功经验,明确了军队医院今后的发展思路,也为推动全国研究型医院建设提供了借鉴。”任国荃说。

在任国荃看来,研究型医院建设开辟了军队医院科学发展的新道路,升华了军队医院发展的新认知,提升了军队医院内涵建设的新层次。比如,研究型医院建设传承了战争年代救死扶伤的“红色基因”,加大了军事医学科技创新力度,着力提升了信息化战争的后勤保障能力。军队医院始终围绕提高常见病、多发病、疑难病救治水平,大力推进医学科技自主创新。同时,研究型医院建设,推进了新形势下科学发展的改革进程。在信息时代到来的大背景下,军队医院的转型发展成为应有之义。

“建设什么样的军队医院,怎样建设军队医院成为值得我们思考的问题。”任国荃说,“研究型医院建设很好地回答了这一问题。”首先,探索确立了军队医院发展模式。其次,创新丰富了研究型医院理论体系。具体表现为探索形成了以加强临床与科研有机融合、推进转化医学研究为基础的实践方法体系;探索形成了以加强研究型学科建设、催生研究型人才培养为核心的标准规范体系;探索形成了以加强信息化建设、构建数字化医院为标志的管理创新体系;建立健全了研究型医院建设长效机制,形成了一系列成文的规章制度。

在提升研究型医院内涵建设方面,先是学科人才建设不断加强,提高了复杂疑难疾病诊治能力。目前,全军医院新增“两院”院士7人、长江学者20人;现有国家重点学科69个、国家重点实验室4个、国家临床医学研究中心2个。其次,科研创新成绩斐然。军队医院承担国家和军队课题8100多项,获得国家最高科学技术奖1项、国家科技进步奖一等奖11项等,在《自然》《科学》《新英格兰》《柳叶刀》等杂志发表了一批有影响力的重要研究成果,肿瘤、烧伤、器官移植、老年病等优势学科技术不断跃升。再次,成果转化应用有效强化,目前已建成国家和军队医学成果转化基地2个,全军医院抢救成功率提高了近4个百分点。

军队研究型医院建设还坚持信息先导,加强信息化手段建设,完善组织指挥平台和传输网络建设,建立相关系统和数据库,基本形成了衔接配套、连接贯通的数据链条,大幅提高了伤情判定、紧急救治、快速后送、专科治疗的效率效能。针对未来战争的特点,军队医院还开展了专业理论研究,在组织器官修复、核辐射损伤防护与救治等领域取得重大进展。

任国荃表示,要积极推进研究型医院建设向纵深发展,突出科技创新的地位和作用,突出转化医学的地位和作用,初步计划到2015年建成成果转化示范基地3个以上,转化医学中心8~10个,成果转化率达到30%;到2020年建成成果转化示范基地5个以上,转化医学中心15~20个,成果转化率达到50%,逐步打造一批“精、深、专、高”学科。

“我个人认为,在研究型医院建设中,不同类别的医院要处理好胆子大和步子稳的关系,不同情况区别对待,循序渐进。”任国荃总结说。

“红蓝丝带”关爱青少年

本报讯(记者史尧 通讯员李晖)7月11日上午,郑州市骨科医院举行了红蓝丝带青年服务中心揭牌仪式。这标志着河南省首家以市级医院为平台的红蓝丝带青年服务中心成立。郑州市骨科医院作为全省

第四家、医疗卫生系统首家成立红蓝丝带青年服务中心的医疗机构,将扛起“携手青少年,携手抗击艾滋病”的大旗,全面关注青少年生殖、婚恋等方面的问题,并对面临生理、心理问题的儿童进行关爱和全方位治疗。

一句话新闻

确山送健康进幼儿园 近日,确山县妇幼保健院组织党员、团员服务队和五官科医生,前往确山县靖宇小学(幼儿园),开展“大手牵小手送健康知识”活动。截至目前,该服务队已开展进幼儿园宣传活动6次,受教育孩子达1600多名。(记者丁宏伟 通讯员胡志斌)

医院中层以上干部廉洁自律情况以及医院治理过度检查、过度治疗等情况。(记者侯少飞)

新野彻查安全生产隐患 新野县卫生局近日剖析当前安全生产工作中存在的问题,安排部署下一步安全生产工作,要求认真落实“一岗双责”制度,全面深入排查安全生产隐患,进一步完善应急预案,认真落实好安全生产责任制,认真开展自查自纠。(记者乔晓娜 通讯员雷中林)

商城推进节约型机关创建 记者昨日从商城县食品药品监督管理局获悉,该局日前启动“携手节能低碳共建碧水蓝天”节能宣传周活动,倡导健康、文明、节俭、适度的消费理念,紧扣“透明厨房”和“拥抱绿色消费、拒绝白色污染”等行动,积极倡导干部职工重拿布袋子、重提菜篮子,合理饮食、适度饮食,养成健康、合理、适度的节约型消费习惯。(记者王明杰 通讯员蔡廷莎)

平桥区发放“单独两孩”生育证36个 “单独两孩”政策实施以来,信阳市平桥区人口计生委及时安排部署,认真做好“单独两孩”政策的宣传、解读、咨询和受理工作。截至目前,该区已受理52对夫妇的“单独两孩”生育证办理申请,为36对夫妇办理了“单独两孩”生育证。(记者王明杰 通讯员王志杰)

周口市开展医院行风民主评议 周口市纠风工作领导小组近日决定在该市开展民主评议医院行风活动,评议对象为该市各级各类医院,评议重点为医药购销领域和医疗服务方面不正之风的专项治理情况、



新生儿随访 服务进家来

7月15日下午,郑州大学附属中心医院(郑州市中心医院)新生儿科副主任医师王凯和护士李萍来到苗苗(化名)家中,为其复查病情。今年3月,苗苗的母亲出现早产迹象,孩子在29周零1天时出生,当时体重仅有1150克。在该院医务人员的精心救治下,苗苗的身体状况明显改善,体重目前已达到正常出生婴儿的标准。接下来,该院医务人员会定期随访,为苗苗提供免费神经发育评估、家庭康复科学指导等。
史尧/摄影报道

特设诊室接诊“球迷患者” 一月内100余名患者健康“亮红灯”

本报讯(记者刘永胜 通讯员许文军)熬夜看球伤不起,别让健康“亮红灯”。7月16日,记者从河南科技大学第一附属医院新区医院获悉,自6月中旬至世界杯结束,该院特设的“世界杯综合征诊室”已先后接诊100余名“球迷患者”。

河南科技大学第一附属医院新区医院特设的“世界杯综合征诊室”位于该院门诊部一楼急诊科旁边。记者在这里看到,独立的诊室干净整洁,诊室外墙壁上悬挂的“世界杯综合征”展板上对

“世界杯综合征”的概念、表现、病理基础及预防等进行了详细阐述。该院急救创伤中心主任郑建臣说,因“世界杯综合征”覆盖面广,不少患者来医院后不知道去哪个科室就诊,跑来跑去,十分麻烦。“世界杯综合征诊室”成立后,这样的难题就迎刃而解。医生接诊,患者就医更有针对性。截至目前,“世界杯综合征诊室”收治了颈椎病、失眠、心绞痛、急性肠胃炎、植物神经紊乱、醉酒等各类“球迷患者”超过百名。

在前来就诊的患者中,有因

为一个姿势保持过久导致眩晕的颈椎病患者,也有因熬夜看球没休息、早上骑车上班出现交通意外的,还有部分身患各种疾病,但在熬夜看球时不注意导致病情加重的,更有过度情绪波动导致急性心肌梗死、静脉血栓发作的。郑建臣说,除了诊治一般的胃肠功能紊乱、神经系统紊乱、酒精中毒、脑出血、心律失常、高血压病、心脏病,对因看球、踢球引起的轻度、暂时性心理疾病,“世界杯综合征诊室”也有专门的医师为患者进行心理疏导。

信阳筛查矮小身材儿童 越早干预对成长越有利

本报讯(记者王明杰 通讯员杨竟)7月12日至8月20日,信阳市中心医院将持续开展矮身材患儿筛查活动。

据信阳市中心医院儿科儿童生长发育专家李建国副主任医师介绍,在孩子整个发育期,家长应持续关注孩子的身高增长,建议每2个月给孩子量一次身高,若家长发现孩子在6岁前身高低于同龄儿童半个头的高度,7~18岁低于同龄孩子一个头的高度,或者在班级站队总是排在前三名,或者比同龄孩子身高矮5~10厘米,就应该引起家长的注意。家长应及时带孩子进行相关检测,了解孩子的生长潜力及影响

孩子身高增长的原因,及时给予干预。

李建国说,身材矮小的孩子越早干预,越能最大限度地提高成年身高。对于需要使用生长激素的孩子来说,只有在骨骺闭合前进行注射治疗才有效。从某种程度上说,治疗这类身材矮小儿童也是跟骨骺的生长速度“赛跑”。4岁到青春前期是诊治儿童身材矮小的最佳年龄,家长若发现孩子身材矮小,要及时到正规医院的生长发育门诊,进行体格检查、血液检测、骨龄检测、遗传学分析和影像学检查等,找到孩子身材矮小的真正原因,并根据不同病因进行不同的

治疗,努力提高孩子的身高。

信阳市中心医院成立儿童生长发育专科门诊近2年来,接诊、筛查、诊断身材矮小患儿134例,其中对40例身材矮小患儿进行了生长激素激发试验,有16例(男10例,女6例)应用了“基因重组人生长激素”进行治疗。其中,坚持治疗3个月的孩子平均增高3.2厘米,显效13例,占治疗患儿总数的82%;有效3例,占治疗患儿总数的18%;无效0例,总有效率100%。

信阳市中心医院举行的暑期矮身材儿童筛查活动,为信阳市八县两区身材矮小患儿提供了方便优质的就诊和治疗环境。

开封组织妇幼健康技能大赛 优胜者可申报“五一劳动奖章”

本报讯(记者李季)开封市卫生局、开封市人口和计划生育委员会、开封市文教卫生工会近日将联合举办“共圆妇幼健康梦·全市妇幼健康技能竞赛”活动。

开封市将以此次竞赛活动为契机,坚持广泛参与的原则,在该市妇幼健康系统积极开展岗位练兵活动,激励广大妇幼健康服务

工作人员钻研业务、勤练技能,切实提高规范妇幼健康服务行为。

预赛将于8月10日前举行,决赛将在8月中旬举行。根据决赛成绩,围产保健、儿童保健、妇女保健、计划生育技术服务4个竞赛项目将分别评出一、二、三等奖。其中,一、二、三等奖获得者由开封市卫生局、开封市人口和计

划生育委员会、开封市文教卫生工会3个部门联合授予“开封市妇幼健康服务技能标兵”称号。获得项目个人成绩第一名且符合相关规定的参赛选手,将作为候选人按程序申报“开封市五一劳动奖章”。根据竞赛结果,开封市还将组队参加全省妇幼健康技能竞赛。

(上接第一版)

2012年1月,巩义市人民医院骨科收治了一位胸腰椎骨折的急症男性患者,因为疾病造成肠道功能减弱,患者出现腹部胀痛、肠胀气等。该院护士张春霞戴上手套,不断地用手指刺激患者肛门,努力解决患者腹胀、大便不畅等问题。半个小时后,患者顺利排便。

“只要有一点儿希望,我们就不会百分之百的努力,决不放弃。”这是巩义市人民医院一位急诊科护士对患者的承诺,同时也道出了该院全体医务人员的心声。

坚守着从日常点滴做起、让感动无处不在的服务理念,

的医务人员干活拼速度,说话走路抢时间,凭着扎实的过硬的基本功、清晰的头脑、灵敏的反应,用各科室相互配合抢救患者的强执行力释放“爱心接力”的真情。

今年正月初二凌晨2时,巩义市人民医院外科重症监护室的夜班护士李焕、曹海燕正忙着输液、观察患者病情,突然接到通知,57岁的患者崔先生因摔伤导致脊椎骨折,随时有生命危险,必须立即转入重症监护室。

凌晨2时10分,患者被送入重症监护室,医生李现民对患者的四肢进行疼痛刺激评估,发现患者双手、双脚均无任何反应,仅双臂、双腿对疼痛有较迟

缓的反应,且末梢循环差,遂立即用甲强龙静脉滴注,进行冲击治疗。

使用此药物治疗,副作用大,需要严密观察患者的呼吸、血压、心率,不得有一丝马虎。巩义市人民医院护士李焕牢记医嘱,密切观察,及时记录。为了消除患者的恐惧心理,李焕、曹海燕两位护士如亲生女儿般,耐心开导,轻声安慰,使患者情绪一直处于稳定状态。

凌晨6时30分,李焕观察到患者的双腿有了自主活动,立即鼓励患者抬腿。当发现患者双腿均可自主活动时,她兴奋地说:“叔,您腿能动了,这下您放心了吧!”李焕还随即把这一消息告诉

“与国际接轨”成为 医院学术年会关键词

本报讯(记者刘永胜 通讯员丁娟)7月12~13日,由河南省医院协会主办、河南省洛阳正骨医院承办的“河南省医院协会2014年学术年会暨国际医院质量认证(JCI)与医院管理创新论坛”在洛阳举行。

“这是一次医院管理创新的经验交流会,一次深化医疗领域交流合作推动会!”代表们说,当前,经济全球化是大势所趋,国际医疗卫生领域的交流合作日趋深入。近年来,我国越来越多的医院将通过国际医院质量认证作为走向国际舞台和与国际接轨

的基石。推进医疗质量、安全与服务标准的国际化已逐渐成为医院发展的主流趋势,成为医院管理者的共识。

两天时间里,来自全国部分省(直辖市、自治区)的300多名代表围绕“国际医院质量认证和医院管理创新”的论坛主题,进行了深入交流,并实地参观了两次通过国际医院质量认证的河南省洛阳正骨医院。

据介绍,即将开业的河南省洛阳正骨医院郑州院区也是按照国际医院质量认证标准筹建的,开业后也将进行国际医院质量认证。

“绿激光”治疗 前列腺增生

本报讯(记者史尧 通讯员吴辉景治安)郑州市第一人民医院泌尿外科近日将“绿激光”应用到老年前列腺增生的治疗中,改变了高龄多病患者难以承受手术的局面。

“绿激光”是波长在532纳米的激光,因其发出美丽绚烂的绿色光环,被称为“绿激光”。其特点是可以近距离作用于组织,并对组织进行精确汽化、切割和凝固,可以快速将影响排尿的前列腺增生组织切除,而对其他组织的热损伤轻微。欧美国家应用“绿激光”技术的比例已达65%。

郑州市第一人民医院泌尿外科自2014年2月应用“绿激光”治疗前列腺增生以来,已独立完成“绿激光”前列腺汽化术48例。患者在术中几乎无出血,48小时内即可拔除导尿管。术后随访,

患者均表示效果明显。此外,对于高危膀胱肿瘤患者,因体质较差不能接受开放手术的,应用“绿激光”,不仅可以有效避免闭孔神经反射的发生,还可以避免血管和膀胱穿孔等并发症的发生。术中先用“绿激光”将肿瘤“孤岛化”,可迅速凝固、封闭黏膜下的血管及淋巴管,减少肿瘤细胞的扩散。

由于前列腺增生会直接导致患者排尿困难及肾功能不全,直接影响患者的生活质量甚至危及患者生命。因此,手术治疗成为不少前列腺疾病患者的首选。对于高龄合并心脑血管疾病患者,往往犹豫是否做手术,且采取传统的手术方式需要在患者腹部长期留置尿管,会降低患者术后的生活质量。因此,采取“绿激光”治疗前列腺疾病已经成为不少患者的首选。

在确保无一疏漏后,望着重症监护室里生命体征平稳的6名危重症患者,两位夜班护士才长舒一口气。

从两名护士走出病房的疲惫身影中,我们看到了:只要做到让患者好,家属心安,这里的医务人员再苦再累也值得……